

# 離海

百廿一

## 第七期目錄

努力新文字運動與建設新中國.....	黃學周
識字與完成國民革命的關係.....	中
慶祝民國成立紀念會編詞補錄.....	
第七十四、七十五次紀念週紀錄.....	
本會文日兩要電.....	
中央第一一二次紀念週.....	
蔣中正先生的過去.....	安 中
三民主義問答.....	黃學周

中華民國三十三年元月廿七日

中國國民黨離海鐵路特別黨部執行委員會宣傳科編印  
二十三年元月二十一日

總 理 遺 像



---

## 論 著

---

### 努力新文字運動與建設新中國

黃 學 周

古人說：「一年之計在於春。」我們在這個二十三年的開頭，當然要往前往後的想一想，認清楚自個兒的立場，確定將來的工作方針；把吃苦耐勞的精神，和不屈服不妥協的勇氣，振作起來，才能夠擔當救國的使命。總理最後的遺教：「和平·奮鬥·救中國！」是明明白白告訴我們的一個好方案。要為國家的地位平等，民族生存的出路而奮鬥；要在這新年開頭撒下一顆新種子，為澈底重新建設一個新中國而奮

鬥！

歷史告訴我們：凡是一種爲民族，爲國家，真正的，澈底大革命的當前，必定會引起許許多多的反對來。假如沒有什麼反對的發生，輕描淡寫很容易就成功的革命，絕不會是什麼真正的澈底的。這一點差不多已經成爲歷史上的一條定律；在任何國家，任何民族的新興跟再造當中，都是不能避免的。本黨在總理領導之下，努力於國民革命，一直到現在，還在不斷地和一切的強盜式，流寇式，豺狼鬼蜮式的，帝國主義，封建餘孽，土匪共產黨，形形色色的反動派作有爾無我的奮鬥；什麼搶奪霸佔，挾持 構陷，挑撥，煽惑，種種陰謀詭計，沒有一樣不是做到極點，更其是在眼前表現得最厲害。這無非是被前邊兒所說那一條定律的支配着，作最後的爭持現象。

要知道 總理應整個兒的民族千百年來的要求，領導起國民革命；前後集合許多同志的精誠 流無數先烈的熱血，經過幾十年的努力奮鬥，才產生了眼前的統一全國，建設國家的新時代新生命。事實始終在這兒告訴我們：我們國家民族環境上所有的惡勢力，反動勢力，已經快到回光返照的地步了，我們不必憂慮懷疑和畏懼，更不必感覺失望。大家該立定脚跟，認清環境，堅持主義，來渡過這種難關，掃除最後的妖孽；完成 總理的遺志！建設我們的新中國！

我們唯一要認清的：是革命唯一的目的就是建設，建設是革命的中心工作；牠整個兒的包含在革命的範圍裏。凡是離開革命的建設，絕不是我們需要的。在革命建設中有些時候還是要需拿破壞來做手段的；這種手段，完全爲的是建設的。建設的一切，應該拿民族來做出發點，牠的重要前提，可以分兩部分：物質建設和精神建設。在總理遺教中，如實業計劃，是替我們謀物質的建設；「知難行易」學說，和地方自治的訓練，五權憲法的完成，通通都是精神建設。我們對於這兩部分，事實上當然是同時並進。但是革命第一是注重精神；尤其是訓政時期的建設，要做到國民可以自治，可以運用政權，能完全接受本黨的主義，實現本黨的主義。更需要儘先去建設國家民族的精神，要運用主義與政策的精神去做這種建設的。

但是我們要怎麼樣兒地才能把多數的人民訓練得都有自治的能力，能夠行使五權，這却是一個值得我們研究的問題。當然這當中有一件最要緊的事情，是必須切實辦到，不能夠有點兒欺人的，就是完成義務教育，使一般國民的知識提高，慢慢兒地消滅文盲。因爲假使大多數的國民還不識字，試問怎樣能具備普通國民必需的常識？沒有必需的常識，又怎麼能夠自治？世界上凡是多數的人任憑少數的人在那兒——爲非作惡——支配，不想去或不能加以干涉的，完全是

知識不夠的表現。如果大多數的國民都是文盲，愚蠢內，那末一定還是被少數人所壓迫，欺騙，利用，所謂地方自治，仍舊是把持在地方上少數人手裏。這樣，真正的民主政治又從那兒實現呢？我們必要認清這一目標，在民衆教育上去求精神建設，作設建新中國的基礎工作，才是當前的極要任務哩！

現在民衆教育的呼聲已經嚷得怪響了，可是根據最近的調查：鎮江民衆教育館，據公安局報告的省會可口總調查，來作一個民衆識字的統計，只是舊城以內的區域，這一個小小區域統計的結果，發表的數字：住戶一〇三〇八，人口總數四五二〇二，男二四四〇四，女二〇七九八，成年文盲——十六歲以上，五十歲以下，——一五三九三，男五七三三，女九六六〇，上邊見的數字的可得百分之三十四。但是這箇是按知識年齡標準來統計，幼童——十五歲以下——和老年——五十一歲以上——失業還沒有加上，而且又是都市的區域，已經得到這個驚人的數字；其他的農村，更加不堪設想了。江蘇是中國一等的省區已經如此；那末貧苦和省區當然更加利害了。中國民族的文化是這樣地落後，真正的民主政治的建設，却是從那兒說起呢？我們負有革命使命的同志呵，趕快擔負起這個民族文化的進展責任，來努力精神建設吧！

(未完)

## 識字與完成國民革命的關係

### 中

#### (一) 識字之意義

識字之界義有二：從狹義言，能辨認若干單字，讀出其字音，寫出其字形，及能了解其涵義。從廣義言，於上述條件之外，並須粗解文義，能閱讀普通書報，寫作淺近之應用文字者，乃得謂為識字。茲編所述，屬於後者。

知識為人類進化之要素，而文字又為獲得知識之津梁，欲傳播知識，必先傳授文字；欲獲得知識，必先認識文字。故文字與個人，社會，國家，世界，與夫政治，經濟，道德，文化，俱有最密切之關係；視國者于其國民之識字與否，即可知其政治之隆汙，民生之裕蹙，國運之興替，及其民族之地位。

我國教育落後，所謂讀書識字，向為「士之一階級所專利」其餘農工商人，不識字者居其大數，甚且不能自記姓名。據最近調查，國內不識字者占全人口百分之八十，約為三萬萬餘人。此種不識字人，缺乏其事業上應具之知識，辦事能力與生產效率俱甚低微；又以不識字故，共同之思想無由輸進，政治之興趣無由養成，團結能力與國家觀念俱極薄弱。建國於此等不健全份子上，政治何由而不紊亂，民生何由而不凋敝，國家何由而不衰弱，民族地位何由而不低下？

建設進行，胥有賴於國民之自覺與努力。願國民何由而自覺，建設何由而完成？欲使國民深感建設之需要，與獲得建設之智能，其根本要圖，又在使人人皆能識字。

#### (二) 識字與民族主義

人類之生存競爭，知識高者適存，知識低者劣敗。國家之強弱，視其組成份子之知識高下以為衡，民族亦然。一民族之造成，或以血統相同，或以生活相同，或以語言相同，或以宗教相同，或以風俗習慣相同，以上各者，謂之自然原因，為其形成之原因。然民族以此而形

成，並不以此而保其生存與發展。世界民族，種類綦繁；時至今日，白種諸族最強，其餘黃棕黑紅諸族，或見陵於他族，或日即於滅亡，其原因雖多，要以知識之高下爲物。

我中國民族得天惠獨厚，開化最早，有四千餘年之文化，有璀璨光榮之歷史，至今據有四百萬方里膏腴之土地，擁有四萬萬衆多之人口。依事理爲斷，宜於世界諸民族中，居於最高位置。然而八十年來，舉凡國際間與其他民族之交涉，無往而不失敗，失地賠款之外復，簽訂種種不平等之條約；以言地位，曾加拿大菲律濱之不如，祇居於次殖民地之列。

其所以至此之故，原於民族思想之薄弱，與夫民族主義之喪失；雖有四萬萬之衆，實無異於一片散沙，團結不堅，精神離渙，或謂中國人無三月不解之會社，無三人以上之團體，誠非刻論。今欲鼓吹民族思想，振起民族精神，與世界各民族處於平等之地位，則民族主義之提倡，實爲當務之急。恢復之法，首在使四萬萬人皆知中國民族現今處境之岌危，然後善用固有之家族宗族組織，聯成大國族團體，以努力圖存。

我國之積弱，由於近百年來，備受列強種種之壓迫，分析言之，一，政治之壓迫；二，經濟之壓迫；三，人口增加之壓迫。中國受歐美政治之壓迫，國勢日衰，疆土日削；若列強以兵力亡中國，則東鄰之日本，爲時祇需十日，美國祇需一月，其餘英法二國，最多亦不過二月。故現今之中國，隨時可以滅亡；其所以未即滅亡者，以處於列強勢力均衡之下，得以苟延殘喘耳。一旦成立妥協，採用外交手段，則開一會。簽一約，舉手之間，中國立亡，前之波蘭，是其先例。

又以受列強政治壓迫之結果，簽訂種種不平等條約，關稅失其自主，經濟操於外人。統計每年洋貨之輸入，奪我利權約五萬萬圓；銀行紙幣之侵入市場，匯兌之折扣，存款之轉借等，奪我權約一萬萬圓；出入口貨運費之增加，奪我利權約一萬萬圓；租界與割地之賦稅地價三項，奪我利權約四五萬萬圓；特權營業約奪去一萬萬圓；投機事



業及其他種種之剝奪，亦當在數千萬圓。在此項經濟壓迫之下，每年損失不下十二萬萬圓。現已民窮財盡，瀕於破產，若不急圖挽救，則此後逐年增加，膏血吸盡，非至亡國滅種不止。

至於人口增加之壓迫，則百年以來，各國人口俱現迅速之增價，美國增加十倍，俄國增加四倍，英國日本增加三倍德國增加兩倍半，即法國亦增加四分之一。反觀我國，清乾隆時已有四萬萬，至今亦祇有此數，而據外人之調查，則謂最多亦不過三萬萬。是列強人口方在增加，而我國反日見減少，百年之後，向所恃以同化他族，以四萬萬龐大之人口自豪者，將一反其施受，而為他族所征服，至被同化而滅亡。

上述三事，有一於此，已足亡國滅種而有餘，矧現今所受，實兼而有之；長此因循，不謀解脫，則十年之內，將與黑紅諸族同其命運。解之法，本黨總理所昭示於吾人者，在於恢復民族主義，努力宣傳，使四萬萬人皆知現今為我民族之生死關頭，聯合固有之家族宗族團體，作求生之奮鬥，禦他族之壓迫。然後依固有之道德智能，採用歐美之所長，發奮為雄，以求民族地位之平等。用固有之和平道德為基礎，統一世界，以成大同之治。

然以我國幅員之廣大，文盲之衆多，曉諭難周，灌輸乏術，以言宣傳，夫豈易事。此三萬萬餘不識字之國民，知識簡陋，能力薄弱，不知有世界，不知有國家，更無論民族與個人之關係；故列強之壓迫，固自懵然，即民族之危亡，亦未慮及。今欲灌輸以國民應有常識，恢復民族固有精神，使曉然於現今處境之危，與夫合力救亡之道，其根本要圖，捨舉行全國一致之識字運動，使人皆識字不為功。

### (三) 識字與民權主義

民權之解釋：凡有團體有組織之衆謂之民，權即是力量；合言之，民權即是人民之組織的力量亦即政治力量。欲明政治力量之使用與養成，須先認識政治之意義。政為衆人之事，治即管理之意，管理衆人

之事爲政治，有管理衆之事之力量爲政權；今以人民管理政事，故曰民權。夫既曰衆人，曰管理衆人之事力量爲政權；今以人民管理政事，故曰民權。夫既曰衆人，曰管理，則其非少數人之事，及非毫無知識者所能從事可知。

歐美諸國之強盛，其主要之原因，由於政治之修明；而政治之修明，又由於民權之發達。然民權何由而發達，必其國民皆具有政治之知識，及受有政治之訓練而後可。歐美諸國，厲行國民教育，凡屬國民，皆能了然於政治與國民關係，與其運用之方法；故樂於參加政治之活動，而克盡其監督之責。

我國數千年來俱爲君主專制政體，祇有君權，無所謂民權；人民之於國家，祇有納賦服役之義務，絕無參預政治之權利。所謂處士橫議，士林清議者，不過少數知識階級之偶語，且亦視爲亂世之鉅變。一般人民，匪特無參預之心，並不知政治爲何物，更無問民權之運用矣。此固由歷代專制君主厲行專制政策所致，而民智之低下，亦其一因。今欲授以政治之知識與訓練，引起其政治之欲望與興趣，以實現民權主義，則普遍之識字運動，實爲基本之工作。美國教育最普及，不識字者百人中僅有六人，大多數能讀本國憲法；其政治之修明，民權之發達，蓋以此故。

本黨之民權主義，根據權與能之不同，將政治大權，劃分爲二，一爲政權，乃屬於人民者，有選舉罷免創制複決四權；二爲治權，乃屬於政府者，有司法立法行政考試監察五權。人民以五治權授之政府，而以四政權管理之，故政府爲全能之政府，人民爲有權之人民；權能劃分，各盡其用，以建造民有民治民享之國家。此爲世界最完善之政治上策，亦即本黨革命政府刻所亟謀實現之政治建設也。

顧治權無論矣，即以政權論，依建國大綱第九條之規定，「一完全自治之縣，其國民有直接選舉官員之權，有直接罷免官員之權，有直接創制法律之權，有直接複決法律之權。」此四種，名曰直接民權，爲民治之根本精神所寄託。以國民程度之低下，嚴論須具有政治法律

知識之創制復決權不能運用，即選舉罷免之權，亦不能直接行使。不識字者占全人口百分之八十以上，並人我之姓名而不能寫，何以選舉。何以罷免？故舉行識字運動，使國民人皆識字，實爲行使四權，實現民權主義之先決條件。

#### (四) 識字與民生主義

古今人類之努力，胥爲求解決自身之生存問題。方今世界日進化，科學日發達，一切事業，日進於科學化與專門化。生存競爭，日形劇烈。非復曩古鑿井而飲，耕田而食之時代；若個人而身無相當應付之知識，其生活必不能維持，而成爲生存之落伍者，其影響於社會國家之消長，當復如何？不識字之人，知識之來源，缺其大部，不能得他人之經驗以爲助，純恃其個人有限之直接經驗以營生，其事業之失敗，生計之困難，更復如何？

我國農人工人之不識字者，百人中幾有九十人；以不識字故，缺乏其職業上應具之新知識。外人早已採用新法，利用機器，一人耕可供千人之食，一人造可供千人之用，而我則尙墨守成法，不知改良，以至產量日減，出品日劣。不能與外人爭競，結果產業衰敝，失業日衆，農人工人之生活，遂成爲我國現今最嚴重而須亟謀解決之問題。商人之識字程度雖覺稍高；然亦止於寫單記帳，缺乏讀書能力，於商業知識，世界情形，更屬茫無所知。持此與外人商戰，何往不敗，而生活又曷克維持？

本黨揭曉之民生主義，其最要之原則有二：一，平均地權；二，節制資本。由國家規定土地法，土地使用法，土地徵收法，及地價稅法。私人所有土地，由地主估價呈報政府。國家按價徵稅，並於必要時依價收買之，此平均地權之要旨也。凡企業之有獨占性質，或規模過大，爲私人之力所不能辦者，如銀行鐵路航路之屬，由國家經營管理之，此節制資本之要旨也。蓋釀成經濟上種種不平均之原因，莫大於土地權之爲少數人所壟斷，及資本家之操縱國民生計。雖我國刻尙無

大地主與大資本家，然亦宜鑒於歐美社會病態之覆轍而防患於未然。依此二原則，則民生主義之推行，可期得良好之基礎矣。

然以我國現狀，不患不均，而患在貧；故解決民生問題之道，於二者之外，必須發達國家資本，增加生產，以藥貧病。所謂發達國家資本，即發展國家實業，其計劃詳於建國方略第二卷之物質建設。關於開發交通，建築港埠，興辦衣食住行工業，創設各種大工廠，發展水利，灌溉瘠地，與夫造林移民種種事業，俱有詳盡切實之計劃；苟能逐漸舉辦，匪特貧病能藥，抑且富盛可期。

顧其他無論矣，即以鐵道一項而言，建設十萬英里之鐵道，需款約一百萬萬圓，以我國現狀，何能舉此。故欲實現一切實業計劃，必須輸入外資，以助長實業之發展。然此發展之權在我則存，操之在人則亡；吾欲操此發展之權，則非有此知識不可。總理之所以昭示於吾人者，至詳且週，然國人果已有此知識否耶？又發展農業，增加生產，為解決民食之第一步。欲使農產增加，則於機器肥料換種除害製造輸送防災諸端，須具備充分之知識，其他一切實業之發展，莫不皆然，以國民程度如此低下，不識字者如此其多，發展云云，甯足語此！將欲建設民生主義之國家，必先使國民皆能識字，識字運動與民生主義之實現，其關係有如是者。

## (五) 發展識字教育之應有設施

(一) 培養師資 在發展識字教育之先，師資之養成，實為急務。蓋國民不識字者既達三萬萬餘人，若全國同時施行識字教育，則現有之教師人才，必不敷用。而教育又為專門事業，非漫無學識經驗者所能從事，故必於事前有相當之準備，而屆時乃無支絀之危險。查中等師範教育，期最短者亦需三年，緩不濟急，且識字教育與普通小學教育不同，非必師範人才，始克勝任；故於師範教育之外，當為特別之設施。

- 一，擴充師範教育 我國之師範教育，本不發達。重以頻年戰亂，小學教育，衰敝達於極點，原有之師範人才，率多改就他業，以維生活。今欲養成健全之師資，以普及識字教育，宜於現有之中等師範教育，力圖擴充；根據地方之大小，人口之疏密，設立多數之師範學校於鄉村，以培養普遍足用之教育人才。
- 二，設立識字教育師資養成所 擴充中等師範教育，若緩莫能濟，則應於全國各市縣設立識字教育師資養成所，考取小學畢業生入所肄業，其期限由一年至一年半，授以教學之知識與訓練。
- 三，考選識字教育師資人才 如上述二者尚不敷用，或需要孔亟，則考選初中以上之畢業生，擇其學識優良，宜於教學者，給以憑證，以備取資。
- 四，檢定各機關團體附設之識字學校教師 各機關團體設立之識字學校，其教師由地方教育行政當局或黨部派員視察，其合格者加以指定。

(二) 調查文盲 我國不識字者占全人口百分之八十，約為三萬萬餘人；然此祇為約數，未足據實，其確數與分配之情形，實有事先調查之必要。調查之法，由地方教育局協同黨部派員調查不識字之青年與成人，及其所需要之職業知識。其在城市，可由警察協助，按戶調查；若在鄉村，必須組織調查隊，協同當地之黨部民衆團體與教育人士，作精密之調查。

- 一，調查城市中之文盲 城市為工商業之集中點，經濟較為活動，生活較為容易，故識字之人數亦較多。據近人調查，我國城市居民約共八千萬，已受教育者占百分之四十，未受教育不識字者占百分之六十。但此亦祇約舉總數，其實際分配之情形，及特殊知識之需要，俱宜精密調查，以為實施識字教育與職業教育之根據。

二、調查鄉村中之文盲 我國鄉村人口占百分之八十，然以教育不發達，交通不方便，風氣蔽塞，生活困難之各種原因，不識字者約占百分之九十。我國以農業立國，農民知識之高下，其影響於國計民生者至鉅；故當切實調查，並及其地方之特殊情況。

三、籌措經費 調查竣事，即宜按照不識字者之多寡，及預擬設立各種識字學校之數目，而從事經費之籌措。雖此等學校多為民衆團體或私人所創辦，而政府亦當先事籌劃，其來源：

- 一、由地方政府指撥經常補助費。
- 二、由地方政府指撥官產，或收沒廟宇，充作基金。
- 三、舉行特種稅或附加稅，如遺產稅煙酒稅等，以百分之若干充作識字教育經費。
- 四、徵收文字捐：規定受識字教育之年齡，不識字者月徵文字捐若干，至識字時止。
- 五、地方上各機關團體之合組費。
- 六、各機關團體之捐款。
- 七、私人捐款。

(四) 設立學校 根據調查之結果，以不識字之人數為比例，設立各種識字學校與識字處所，於實施識字教育與公民教育外，並按照地方之特殊需要，授以職業上應具之知識。

- 一、識字學校 分設於城市鄉村，分日夜班，日班收受無職業之青年與成人，夜班收受有職業，日間不能入學者。但日班夜班，在必要時，亦得單獨設立。
- 二、婦女識字學校 其辦法同前。
- 三、農人識字班 附設於各大農場，以由政府設立為原則，人民自行設立者獎勵之。
- 四、職工識字班 附設於大商店或大工廠，辦法同前。
- 五、軍人識字班 由駐在地之軍隊自行設立，附設於連部，由連

長及特別黨部負責。

六，民衆問字處 附設於各機關團體之內。

七，民衆識字場 設於公共娛樂場所或來往通衢，用幻燈，圖畫及實物教授法，使民衆認識基本之文字。

八，識字函授處 附設於各機關團體之內，尤以學校爲最適宜，授粗識文字者以較高之知識。

(五) 制定視導法及獎勵法 識字教育爲各項訓政建設之基本設施，其辦理之良窳，進行之遲速，實影響於建國大計及三民主義之完成；故當加以非常之重視，制定視導法及獎勵法，以指導促進之，茲分述如左：

一，制定視導法 我國各級教育行政機關，本設有視學或督學，考察各地學校之辦理情形，兼負指導之責，今後全國舉辦識字教育，則原有人員，必不敷分配，應於市縣教育局內，聘請學識經驗均極豐富者組織識字教育視導委員會。至視導之法，可分普通視導與特別視導二者：

1, 普通視導 普通視導即分區視導；將全境劃分爲若干學區，每區設視導員一人，得聘請區內小學以上之校長或有教育經驗之人士充當之，對區內識字教育機關之組織設備教材教法管理訓練負視察指導之責。每一月或二月舉行一次，以視導經過情形詳報於委員會，以資考核。

2, 特別視導 特別視導即普遍之總視導，每半年舉行一次或兩次。由視導委員會全體或一部份委員集中出發，巡視境內各區識字教育之辦理而指導之。根據總視導之結果，釐定全境識字教育之改進方針，及獎勵成績優良之創辦人與教員學生。

二，制定獎勵法 根據視導員之報告及總視導之結果，其成績優良者，政府應酌予獎勵，以資促進。左列四項，示其大凡，其詳細辦法，應斟酌情形，妥爲訂定。

1, 輸資者之獎勵 捐助鉅資者，由政府給以名譽之獎勵，

及予以辦理地方公益事業之各種名義，

2, 創辦者之獎勵，私人或民衆團體創辦之識字學校，其成績優良者，應予以名譽之褒獎，或發給補助，或代募基金，令其擴充，

3, 教員之獎勵 予以名譽之褒獎，或增加其薪金；其服務最久，成績卓異者，應擢升其位置，或優給以年金，

4, 學生之獎勵 學生成績優良者，除實物獎勵外，應代爲介紹職業，或免費升學，以資深造。

### (六) 民衆應有之努力

(一) 知的方面 識字與個人生活及國家民族之前途，其關係具如上述，凡屬國民，俱當有深切之覺悟與異常之努力。其在知識份子方面，以己之知，轉以覺人；舉行識字運動大會，組織宣傳隊，城市鄉村，分頭並進。利用講演戲劇幻燈繪圖之力，引發不識字者之了解與要求，喚起全體民衆之同情與合作，以達到掃除文盲，人皆識字之目的。

(二) 行的方面 夫知難行易，不知且能行，知之則更樂行而效大。既於識字之需要與方法有明確篤實之知，則其進行自有水到渠成，一日千里之象。顧茲事體大而費鉅，政府僅能舉其一部，欲其效溥而時速，必有待於民衆之共同努力。或創辦學校，或捐輸資財，或獻身服務，或致力指導；此皆民衆應有之努力也。

### (七) 結論

綜上所述，我國民生之窘蹙，政治之紊亂，地位之低下，民族之危殆，其根本原因。由於國民之大多數不識字。攷歐美各國不識字之人數，以德國爲最少，僅佔全人口百分之一，其國民程度最高，故雖慘酷之驗，不墜其國際地位。法國次之，占百分之三，五；美國又次之，占百分之七，七；即教育落後之我國，亦祇占百分之七十，而我國



則竟占百分之八十至八十五。以此與他族競生存，幾何其不歸天然之淘汰。況值訓政開始，建設孔殷，設計固需專門之人才，進行端賴國民之努力；然以國民文盲之衆多，知識之低下，則不但進行遲滯，實現無期，甚且疑慮叢生，橫阻施撓，更無論政權之運用，與夫自治之完成矣。

竊查近代國民教育之發達，肇始於法國之革命，蓋封建勢力之存在，全由於多數人民之無知識，故狡黠之徒乃得借助於封建之思想以作威作福，使革命而不先求人民知識之解放，則革命必歸於無效，或竟流入反動之途。俄國共產黨雖以打倒知識階級為職志，而對農工識字之工作，且年費六萬萬盧布以提倡。由是足知我國國民革命之完成，其有賴於人民識字者之增加，其關係之重大，實無以論比。本黨負擔國民革命之領導的重任，必以全力趨此鵠的，以求三民主義之實現，更望全國人民聞風興起，共同努力，抱定迎頭趕上各國之決心，先作普遍識字準備，以期共有共治共享之目的，不是空想之物，而為及身可見之事，我國民其勉之。

### 總理遺訓

我們做一件事，總要始終不渝，做到成功。  
如果做不到成功，就是把性命去犧牲，亦所不惜，這便是忠。

## 本會消息

慶祝民國成立紀念會

### 黃委員演詞補錄

各位同志，各位先生，光陰如矢，忽忽又過一年。我們今天在此慶祝元旦，慶祝民國成立，是應如何幸慰；但是事實上適得其反，我們回顧以往，瞻望前途，祇有慚愧和危懼了。

革命先烈，不惜重大犧牲，推翻滿清，建立共和，始有今日的民國。但這不是革命最終目的。先總理的志願是要：對內施行建設方略，對外廢除不平等條約，以實現三民主義。然而念餘年來，患難迭乘，迄無甯日，先烈遺志，非特未克實現，國家地位反日趨衰弱。九一八事件發生後，馴至民族生存，亦且大受脅迫。在此嚴重時期，福建又有所謂「生產黨」「人民政府」之發現，內結共匪，外連日本，使國家危亡，愈益迫切。我們言念至此，能不懷然。但是國難到此地步，空言無補於事，儘管憂懼，亦屬徒然。我們祇有自今日起，抱定決心，一致擁護政府，努力剷除叛逆，充實國力，收復失地，本先烈革命精神，以完成先烈革命最終目的。必如此，今日慶祝，才有意義。才有價值。

今天元旦，適為二十三年開始第一次總理紀念週，兄弟乘此，把二十二一年內，本路黨部，工會，合作社三處工作概況，向諸君擇要報告一下。

黨部方面，一年以來，因種種環境，可說毫無顯著成績。此為學周等深覺慚愧的事。所幸黨務一向尚屬安定，從未發生枝節，此在今日混亂狀態下，實不可多得的現象。關於改選問題，於去年六月底，曾經請示中央，旋奉批候五全大會後，再行改選。後又再度要求，復奉命暫緩舉辦。黨部同人祇得遵令勉維現狀，以待後命，頃近中央對

於慈善事業以及心身修養問題，深為重視，已蒙指示一切。我們自應由今日起，向此目標努力去做，稍贖前愆。

談到工會，我們不能不聯想到他的三大使命：（一）團結一致。（二）增加生產。（三）增進工人智識。本路工會成立多年，現在究竟達到如何程度，我們可以說相差尚遠。但是第一項團結一致，總算差強人意，年來工友間意志非常一致，絕無黨派之分，所以團結堅固，意見融洽，此在路務方面，受益當非淺鮮。此後對於第二三目標，應努力做去以達工會最終目的。

至於消費合作社在二十二年度，因社會上經濟不景氣，農村破產，百物價格反常，營業方面，自難發展。各埠商號，多有倒閉或虧折者，本路消費合作社去年結算下來尚有一萬七千八百元之純利，較之往年，固有遜色，然在今日，已屬不易。此可告慰於諸君的。

現在報告已完，學周謹以十分誠意，敬祝同仁康健。以此康健為路服務，為國努力。

## 第七十四次紀念週紀錄

本會暨管理局于本月八日上午八時半，在交誼會大禮堂舉行第七十四次總理紀念週，到工作人員五百餘人，由錢局長宗澤主席，並作報告，茲將原詞錄后：

各位同人：本日為二十三年開始工作後之第一次紀念週，應將二十二年經過狀況，撮要報告，在營業一方面言，較之二十一年度，可謂毫無進步。關於詳晰數字，刻正分類統計，或以書面公布，或俟隨後舉行紀念週，再為報告。至個人之感想，及參證他路之成績，則本路去年之收入僅得與二十一年度相等，而未如預算所期者，可斷為人事之未盡，不得以世界各市場之不景氣，為推諉之地。上年全國豐收，農產過剩，價值低落，穀賤傷農，誠然有之，然商人之販買運輸，并未受何影響，或且有畸形之發展，是以各路之收入，津浦、膠濟京滬杭甬，均有盈餘，平漢、則現金收入達二千三百餘萬元，合之

軍運及記帳運輸、總在三千萬元以上，即與本路路線，大致相等之平綏路，其機車車輛，路基、軌道，以及種種設備，均較本路為遜，上半年復遭兵亂，而每月收入至少為四十萬元，或五六十萬元，下半年月收均八十萬元上下，因調度之合宜，轉輸之努力，有以致之。夫平綏貨運，以西段之雜糧為大宗，本路貨運，以西段之棉花為大宗，雜糧則沿綫多有，又有大浦老窰之海運碼頭，可以出口。客運則縮殺中原，四通八達，亦較平綏之僻在一隅者為優，果使運輸效能，盡力發展，多收一二百萬元，決非難事。若支出方面，較之上年，約增三十餘萬，每月約及三萬。以收支比例率言之，必須增收百萬元，方為適合。乃收入之減色，與支出之糜費，適成一反比例。宗澤奉調北甯，雖歷七閱月有奇，對於本路業務，刻刻在念，常召主管處長討論一切，督促進行，未收若何效果，荏苒積年，終有會興鎮撞車事變發生，為種種弱點之總表現，言之痛心。查此次撞車，經本人親往查勘，參以各主管報告，在事人供詞，斷為員工之不盡職，無可置辯。硤石至陝州五站，路線極短，坡度傾斜，向不准有列車對開，且於開行時，必先驗開，在車員工，各有地位，各有職責，未可稍涉疏忽。此次西開之第一四四五次，與東開之第一八零四次，兩列貨車，所掛車輛，全係新購之紅鋼車，一為八輛，一為七輛，除風軛外，均有手軛，載重在三百噸上下，連同機車，不過五百噸。機車一為三零九號，一為四零四號，均本路大號良好機車，配置頗無不當。至行車員工，每號機車全班司機升火而外，尚有學習司機，在列車上有車隊長及司旗夫一人。司軛夫二人，以如此完善之設備，嚴密之組織，竟出此奇重之事變，臨時又毫無補救，等於束手待斃，則各方面在事員工，實尸其咎。當一四四五次列車行抵張茅站，已過第一八零四次貨車原定在陝開行鐘點即應停留車站，不得西開，該站長不遵定章，亦未電詢明白，率爾放了。交口站長明知兩端均有列車開行，不加詳慎，準准張茅站長開車，越站後又不迅速通知會興鎮等站。會興鎮站長未知第一四四五次列車確實停止地點，即允賀家莊站長將一八零四次列車東開。

繼知第一四四五次列車，已在張茅開出，又在交口越站，毫無應變處置。賀家莊站長未確知西開列車之行動，即令列車東駛。第八分段長在行車最艱險區段中，一日中對開之列車，多至五次，又不隨時查詢中途狀況，妥為調度。雙方開行時，均過原定鐘點，以致越站撞車，對於各人職責，漫不經心。均非尋常疏忽可比。第一四四五次列車車隊長，於列車經過坡道，速度加增，全無知覺，并未指揮司旗夫司軛夫，使用手關。司旗夫司軛夫等亦不在服務地位，勉盡責任，聽令飛越兩站，猛烈碰車，衡其罪案，實與張茅站長相等。主管段長，對於段站及行車人員，能否盡職，漫無覺察，不加訓練，玩忽濫查，釀成慘變。第一四四五次列車司機升火司遭撞斃，無可質訊。然不能利用機車車關，俾可減少速度，又不知繼續鳴笛告警，以求減輕事變，則其歷練未深，應變無方。該主管人員，未盡訓練指導之責，概可知矣。宗澤對於本路事事應負全責，此次犧牲極大，損失極重，無以對本路，無以對同人，良深內疚。現於工作之餘，力謀改進，以人盡其能，物盡其用為目的，必使在路員工，人人明瞭其職責之所在，努力職務，然後綜核名實，信賞必罰，庶能者有以自見，中材亦知自奮，恪遵 總理不用一無用之人之遺訓，而事無不舉矣。所需材料物品，詳加比較選擇，並審慎用途隨時研究使用方法，俾一物得一物之用，發揮其力量與效能，勿如此次事變，以完好之風關手關，無人運用也。此次返局後，考察同人工作情形，殊為失望，尤以精神之頹靡，紀律之放弛，相習成風，每況愈下，此次外人在交誼會開演機器模型及構造方法電影，通傳前往參觀，並不得攜帶眷屬，所以增進學識，而維持秩序也。到者不及半數，或仍挈帶子女，嬉笑喧嘩，羣視為娛樂之場合。不明事體，不守紀律。有如此者。宗澤期待同人，至深且切，言或太直，意實無他。仍望各自省察，互相規勸，勿以少數之不知奮勉，貽全路同人之玷。須知精神乃立身之本，不能奮起，即生命亦失所依據。其他事業，無不日就墮落。至奉公守法，為公務人員之天職，值此國難嚴重時期，百端待理，而潮流所屆，非卓然有以自立，個

人與民族，均難生存。毋以待遇優厚，生活安定，習爲故常，誤公適以自誤，心所爲危，不致不告，以前種種譬如昨日死，以後種種譬如今日生，在新年度，立新生命 同人之幸，亦本路之幸也，勉之望之云，至九時半禮成。

## 第七十五次紀念週

本會暨管理于十五日上午八時半，舉行第七十五次紀念週，到工作人員，五百餘人，由黃委員學周主席，領導行禮後，並作報告，茲將演詞錄后：

各位同志，各位先生：當閩變發生之初，我們即已斷定決難成事，現在果被中央大軍重重包圍，福州已下，消滅之期，指日可待，惟查此次叛變，份子龐雜，系統混亂，有所謂 AB 團，軍人派，第三黨，社會民主黨種種名色，不一而足，其中第三黨，也爲主要份子之一，因之逐日報上，遍見『第三黨社會民主黨』等種種名詞，幾使人頭暈眼花，莫名其妙。雖然，該黨究爲何物，竟敢公然禍國殃民，我們對之似應加以討論，俾可得一相當的認識，現在，且就學周個人所知者，簡單報告一下，以供參攷：

(一) 第三黨沿革：當民十六年時，共產黨內部起了分化，共黨譚平山以『十足機會主義革命叛徒』而被開除黨籍，繼續又有章伯鈞等亦被除名，譚在武漢政府時代，與陳獨秀蘇兆徵等同爲當時紅人，也是中國共產黨第一流人物，今被開除黨籍，一時失去政治背景，因而使他感覺到另謀出路之必要。事有湊巧，在此時甯漢政府合併——即武漢政府之取消——在這當中，仍有極少數，腐化惡份子，以鄧演達爲其首，徐謙次之，鄧自武漢政府坍台後，即與譚平山遭受同樣命運，當時所抱主義，因亦與譚相同，即是企圖在國共兩黨之外，另組一個政黨，正因譚鄧在此兩黨均有相當歷史和地位，雖然深受一般人的排斥，却仍有少數失意軍人和青年盲目追隨，卒於民十六年多，率領國共兩黨餘孽，組織一個所謂中華革命黨——即第三黨——。

(二) 命名原因：中華革命黨為何又名第三黨呢？據得悉第三黨內容之人云，約有下列意義：

甲，表示中國第一個政黨是國民黨，第二為共產黨，第三政黨就是他們的中華革命黨了。

乙，爲了便於宣傳，

丙，爲了便於吸收一般不滿意國共兩黨的份子，更易誘惑國共兩黨中別具政治見解的份子。

丁，表示革命客觀形勢上須要第三黨來任領導之責。

戊，「第三」兩字在革命運動史上以及政治上，都含有一種吉祥性。例如列甯脫離了第二國際，組織「第三」國際，而「第三」較第二更爲偉大。

該黨因有以上種種原因，故而他們便號稱爲第三黨了。

(三) 第三黨企圖：第三黨有下列兩大企圖：第一推翻國民黨，

第二打倒共產黨，以謀奪取中國的統治權，來完成他們虛偽的民主政權的幻夢。第三黨在政治方面，是完全以民族資產階級改良主義爲理論的根據。極廣泛的運用社會問題上的武斷宣傳。牠的政治綱領，這裏無用代牠宣傳，所應注意的是，牠更認爲中國革命的動力是小資產階級與工農，更荒謬的是牠竟自稱爲中國革命復興運動的導師。牠對工人運動認爲改良生活，勞資協調並行，避免階級鬥爭。對農民運動，則以二五減租爲始，而以達到下列三個口號爲終：(一) 土地——意即取得土地——。(二) 自由——意即不服任何軍役及受壓迫——。(三) 參加政權。這三個口號在福建之西南部高山僻地中，已經相當試驗過然而遭受失敗了。

(四) 過去組織概況——十九年以前——第三黨的組織原則，是採取民主集權制。中央黨部之下有省黨部及市黨部，省黨部之下則有縣區支部的組織。

第三黨在成立之初期，黨首的問題，引起了譚平山與鄧演達之爭執，但是鄧演達具有經濟活動力及一部份青年軍人的勢力，最後勝利。

乃屢於鄧。他們便很自然的成爲兩個政治壁壘，這個壁壘直到鄧死譚逃，第三黨一度破碎時，才自然地幻滅了。

第三黨第一屆中央委員爲鄧演達，譚平山，章伯鈞，徐謙，黃琪翔等。在上海成立中央黨部之後，曾辦了幾個高級政治訓練班，培植了江蕘琴，張餘生等，分派武漢，南昌，九江，成都，重慶，長沙，天津，北平鄭州，香港，廈門等處，希圖由支部而逐漸發展，至省委的組織，經過數月之久，其較有成績之區，則僅爲四川，北京，廈門，香港等處而已。

上海爲該黨所在地，也有一點收穫，較有羣衆基礎的，要某算大學了。第三黨在口頭上是說工農革命，但事實上無論過去以至現在，到工廠裏去的時候很少，就是去找工人談話，實際上也不過代共產黨宣傳而已。在一九三〇年第三黨有組織的地方及人數：計福建省黨部之下閩西，閩南特委，廈門市委，漳浦縣委，約有黨員二千餘人，四川省黨部之下有重慶，成都兩市委及富順，益竹等縣委，約有黨員七百餘人。北平市委有黨員七十餘人，天津市委有黨員十餘人。江蘇省黨部及上海市委有黨員六百餘人。廣東省委及香港市委共有黨員三四百人。

第三黨在當時雖然有這麼一個組織，但他們的黨員成份是很差的，大都是具有投機性質，所謂有革命精神者，實在是鳳毛麟角。

(五) 第三黨之沒落：第三黨自一九二七年組織以來，直至一九三〇年中，在中國並沒有玩出什麼把戲來，這原因是很簡單的：

甲，政治主張不適合於中國，並沒有能力及方法以實現之。

乙，黨的基礎是建築在國共兩黨一部份腐化落伍的，對革命抱悲觀的，充滿失敗情緒的份子之上，是已經失去政治的作用了。

丙，幹部逐漸向國民黨投降，已表現不能長進的現象了。

丁，沒有國際關係。

戊，活動費沒有經常及相當的收入。

一九三〇年鄧演達爲第三黨找尋出路，前往歐洲，晉謁第二國際領袖，接受第二國際意旨，公開宣佈解散第三黨，重新組織中國社會



民主黨，于是第三黨成爲社會民主黨的前身了。

陳銘樞等素抱政治野心，與該黨久有勾結，知者料其遲早必有異動，今果然矣，所幸消滅在即，不爲大害，誠黨國之福也云云。

### 本會文日兩要電

○.....○ 南昌行營轉討逆各將士勛鑒，延平，九峯山諸役  
 ；電一； 逆軍頑強，工事堅固，卒賴將士用命，大敗逆軍，  
 ○.....○ 佔領要地，其革命精神之表現，實不亞于民十五攻克  
 武漢之役，務請繼續努力，以竟犁庭掃穴消滅叛逆之全功，特電慰勞  
 ，希爲督照，中國國民黨隴海鐵路特別黨部執行委員會叩文（十二日）。

○.....○ 開封綏請署譯轉劉委員峙勛鑒，四中全會已定期  
 ；電二； 在京舉行，一切黨政大計，有待于各中委精誠團結，  
 ○.....○ 集中力量，而共商討者殊多，務請即日命駕赴京出席  
 全會，以謀國是，而固黨國，中國國民黨隴海鐵路特別黨部執行委員  
 會叩文（十二日）。

### 總理遺訓

大凡做一件事，總不可半途而廢，當中停頓

。如果當中停頓，便沒有結果，

## 選 錄

### 救亡圖存應撲滅降共的陳李

汪兆銘在中央紀念週報告

中央黨部于八日上午九時舉行第一一二次總理紀念週，到中委汪兆銘，葉楚傖，張繼，陳立夫，李宗黃，鄭占南，謝作民，王祺，曾仲鳴，紀亮，及職員共六百餘人，由汪委員兆銘主席，領導行禮後，並作報告原詞如次：

各位同志，今天所要說的，只是很簡單的一點，即是關於陳李在福建叛變，及因之而起的感想。

自從九一八以來，本黨同志感于國難嚴重，把從前一切糾紛，完全撇開，主張團結一致，以共負救亡圖存的責任，兩年以來，關於團結之效果，雖然尚有種種遺憾，但是可怕的內戰，總算避免，雖然地方上衝突還是時時發作，而中央對地方，却始終保持着委曲求全的態度，不肯輕于決裂，為的是救亡圖存，切要於內部一致。

在此兩年之內，對內用兵，只限於剿除共匪，因為共匪是不要祖國的，無從與說救亡圖存，前年淞滬戰急的時候，中央調江西軍隊赴援，他却趁勢去攻贛州，去年華北戰急的時候，中央調江西軍隊赴援，他却趁勢去攻南昌。

……大家知道若不盡力剿除共匪，則救亡圖存的工作，無從做  
 由此起，  
 兩役最近陳李在福州叛變他的目的，在顛覆中華民國，毀  
 ……棄中國國民黨，其不要祖國的心事，與共匪一樣，所以他  
 會毅然聯共，其實聯共也說不上，只能說是降共，中央對之萬不得已，  
 只遵照剿除共匪的方法，從專剿除。

在這時候有人主張和平解決的，也有主張停戰的，他們和平解決

的方法是要陳李取消偽黨偽政府，同時要中央改革政制的及所謂「賢路不妨一避，」我們試想這種主張有沒有實現的可能呢，陳李所不滿意的是政制變，是人的問題變，如果是的，他何必要取消中華民國取消中國國民黨，所以和平解決的方法，在陳李一方面，是不會生何效果，而在中央一方面，則會引起極大的危險，因為今日在陳李一方，是要毀棄黨國，在中央一方，是要維護黨國，在這奮鬥當中，若忽然提出種種改革方案，無異要使中央內部發生動搖，無異影響陳李，以進行傾覆中央之計劃，設使中央一旦不幸傾覆，則維護黨國的工作，遂隨以息滅，這是何等的危險，所以和平解決這四個字，是包含無數

○……○在裏頭的，凡我同志，不可不深認識，總之，陳李此次叛  
 陰謀：變，是與黨國不能同時存在的，除了盡力剷除實在沒有其  
 罪惡：他救治的方法，這種治標工作，凡我同志，如果念及我們  
 ○……○他救治的方法，這種治標工作，凡我同志，如果念及我們  
 因救亡圖存而不能不勦除共匪因勦除共匪，而不能不撲滅叛變降共的  
 陳李，當然對之不生異議的，兄弟如今所要說的，是除了這些治標工  
 作之外，更進而討論及一個比較根本的問題，這問題是十九路軍如何  
 會叛變呢，在十四年間，十九路軍本是國民革命軍之一部份，自此以  
 後，勦匪工作，抗日工作都盡過不少的力，前年調去福建，其唯一任  
 務，便是勦除共匪，以東路之任相付託，冀其能與北路西路南路，協  
 同動作，完成包圍殲滅的計劃，他的努力經過是如此的，他的當前任務  
 ，又是如此的，為什麼一枝國民革命的軍隊，而會公然做叛變國民革  
 命的事呢，為什麼以一枝剿共的軍隊，會公然做聯共甚至降共的事呢  
 ，如果說由於陳李野心所指使，那麼何以十九路軍全體將士都這樣盲  
 目盲目的聽也指使呢，照此看來，設使一旦陳李要做皇帝。

○……○全體將士也便要演變迎親黃袍加身的故事了，這個現象  
 十九路軍：，是很詫異的，而構成這個現象之原因，果何在呢，這是  
 ○……○我們所不可不十分省察的。

自然中國土地廣大交通不通，政治力量，經濟力量，都不容易集  
 中，所以軍人叛變的事，隨時可以發生，但是軍事組織之未盡善，軍

事訓練之未充分做到，所以兵士品質不良，容易為將校所縱操，只要有霸才有野心的將校組織了一個幹部；便能駕駛兵士，使成為私人系統；今日做國民革命軍人，樹青天白日旗，明日做共匪走狗，樹紅藍耶黃星旗，都可以無所不為，這種現象，這種原因，如果不能剷除，則中華民國的前途，尚有無窮的障礙，關於這一點，兄弟以為我們同志必須十二分的認識清楚。

如果我們不於此着意，而去商量甚麼政制，兄弟以為總是無效的，例如近來有些人主張開放政權，其目的在結束訓政，提前開始憲政，又有些人主張維持黨的專政，其實這些紛爭，總理主張訓政，為國民革命過程中必不可少的一階段，因為國民革命要掃除一切，建設一切，不用訓政，則不能集中政治力量，經濟力量，而同時總理在說明訓政之目的，指出訓政與開明專制之不同，總理說開明專制，以專制為目的、而訓政則以共和為目的，所以。

○……○培植民權，是國民革命的唯一出路，用不着再來紛爭的，  
 勵行  
 黨治  
 ○……○如今且不用細說，所要親切說明的，卻是私人系統軍隊，  
 ○……○若不能根本消滅，則無論憲政無從實現，即訓政亦無從實現。

私人系統軍隊存在，橫行無忌，則所謂憲政，無從實施，這是無須多說，何以說連訓政也無從實現呢，如今有些人感於國事之紛亂，以為倘使能如意大利之法西斯黨專政，未嘗不是振衰救弊之一法門，但是我們想想，意大利法西斯黨專政，以前參戰時候，意大利所出的軍隊，是多少呢，總數超過四百萬，死場的人數呢，死了的六十五萬餘人，殘廢了的四十五萬餘人，傷了的一百餘萬人，而在法西斯黨進軍羅馬的時候，所謂四軍團的數目，照反對黨說，不過萬餘人，那就莫索里尼自傳的說，進軍羅馬成功以後，檢閱黑衫健兒武裝起來的，不過六萬餘人，而進軍羅馬的時候，政府雖發令軍隊征討，軍隊不肯受命，致政府傾倒，莫索里尼受命組閣，以實行法西斯黨的政策，我們由此可以看出意大利在法西斯黨專政以前，他的軍隊，是用於對外戰

爭，不是用於對內，他的國內政權之更迭，是依於民意之從違，不是依於軍隊之勝負，在法西斯黨進軍羅馬之前，共產黨在各處佔領工廠，破壞交通，騷擾不堪，完全失了人民的同情，而政府對之委靡無能，舉棋不定，又完全失了人民的信仰，所以軍隊於法西斯黨之進軍羅馬，不加以阻礙，因為軍隊有些常識，所以莫索里尼能憑藉之以實行其政策，如果當時意大利軍隊也如私人系統軍隊一樣，則早已一部份為幫助政府而向進軍羅馬的法西斯黨，加以打擊，一部分又為幫助法西斯黨而向政府攻擊，這樣則意大利國內，早已分裂起來，大打特打，打個不休，如何有進軍羅馬這般容易，由此可知私人系統軍隊，如不根本消滅，不但憲政無從實現，即訓政亦無從實現，決非過論，數年以來，有些人說訓政沒有成績，其實不是訓政沒有成績，乃是訓政沒有開始，而訓政所以不能開始，則由於以上所說障礙，并沒剷除，這是我們所十分痛心，而又不能不十分承認的，我們如果弄清楚了這一點，則除了所謂治標工作之外，應該更加努力從事於治本工作，所謂治本工作，改良軍事組織，加緊軍事訓練，打破私人系統養成純粹一致的國民革命軍，固然必要而尤其必要的，乃在培植民權，所謂培植民權，不僅在增加人民之政治力量，尤在增加人民經濟力量，照近代國家組織，及其在世界的關係來說，國家民族的生存，在於經濟之自給自足，所謂政治力量，不過以之為經濟力量之保障，而排除其障礙，因之所謂民權，亦當注重於經濟之發展，

○……○則人民權力，自然隨以增加，不但可以裁制私人系統軍隊  
 ……**發展經濟**……，且可使私人系統軍隊，根本上不能發生，不能存在，可說  
 ○……○是治本工作中之治本工作，我們要知道槍砲固可制裁反動，而社會上一切生產工具，如機器等，尤能使反動根本消滅，從前說

過治本莫急於生產建設，其意義即在此，去年十一二月間，我們同志因陳李在福建叛變，心靈中受了無數的痛苦壓迫，從這種痛苦的壓迫之下，我們產生一種勇氣出來，我們加倍精誠團結，加倍對於主義認識清楚，加倍努力實行，這樣我們定能於此風雨飄搖的環境中，奠定了國民革命的基礎。

# 文 藝

## 蔣中正先生的過去

澤田謙著

安 中 譯

不飲茶的人

日俄戰爭以後，中國鑒於軍事學的貧乏，於是中國的留學生，以非常的勢頭來到了日本。當時東京神田那個地方，幾乎變為中國學生的領域了，中國革命的萌芽，便是由這地方發生出來的，此後牠又長苗到成為中國同盟會，這便是孫中山先生和黃興先生握手作合的時代。

孫先生和黃興，真是一對革命人才，孫先生是位思想家並外交家，他眼光的遠大可說是新世界政治上的哥倫布。並且又是個善於雄辯的政治家；登高一呼，可以感動幾千萬人。黃興是位一刻不忘戰事的將軍，以經驗宏偉而操勝券，他的天性非常勇敢，一有機會，就是把生命去赴湯蹈火亦所不辭。所以他們倆，在當時說是無獨有偶的革命家。

這樣的產生了中國同盟會，便舉起革命之火燄了。在那同盟會開會的一天，有一個少年的陸軍士官學校學生，嚴肅的靜聽會長孫先生的中國革命演說。

當時這少年的心中、在作合感想呢？

『啊啊！不錯！中國的前途唯有革命！』這少年是誰呢？那就是蔣中正先生。

蔣中正以一八八八年春，生於浙江省奉化的溪口村，他的父親曾做過前清的官吏，母親是中流階級的淑女。他的父親雖然作過官，可

是並無積蓄，這大概是清廉的原故吧。因此他的家庭，也就沒有列入紳士的階級資格，不過他自幼得了慈祥賢母的教訓，却與普通一般人，有特異的地方。

蔣介石字中正，中正命名之由來，他的母親的悼詩中有說：

【介石之性，舉動異乎常人，如出地蛟龍，脫羈神駿，母愛之教之，故名之曰中正。】

蔣中正在幼年時代，便有異乎常人的地方，在他聰敏的天才中，是帶着一種豪爽不羈的形態，他的母親所以用「中正」的名字，是表示警戒愛兒於未來的意思。

在四歲時他的父親和他永別了，完全依賴他那慈祥賢明的母親養育成人。因為沒有積蓄，所以他的家庭此後的生活，自然覺到極度的危困。然而他的母親，雖在這樣的一個環境中，並不因此損及她聖潔的懷抱，她只是更努力的艱苦掙扎撐持家計和教育兒女。蔣中正之能成功於今日，完全是她那慈祥賢明的教育功績。他自己也很知道的。民國十年他母親逝世，他痛之欲絕。迨後孫中山，胡漢民，汪兆銘等，無論怎樣勸其復職，可是他因為要服三年之喪，侍在墓側。終於沒有承認。

幼年時代，他被遺託在甯波的一個小商店中，當時他的叔父，要他去做一個商店的店員，但被那賢明的母親拒絕了；並且他自己也不願去做一個店員。他十九歲的時候，為省選學生四十名中之一人，入了保定軍官學校，因為成績優良，翌年便被選為官費生留學日本。這樣看來，他在少年時代便是一個出類拔萃的人物。

他到日本，先進振武學堂，迨後才進陸軍士官學校。孫傳芳，李烈鈞，李根源等人都是士官學校的同期生。他做同盟會員也就在這個時候，此後與汪兆銘，陳其美，廖仲愷，張繼等人：時常往返。

在那時候，蔣中正的確是個異人，同期生和同志們都不能了解他，而與之疏遠，他自己也以爲：

【和學校學友，不時都說的一種無聊話，有什麼意義呢？】

這是有趣的地方，他有一種超越的風格，現在他還保存着。他不虛假，在某種意識之中，被人看為傲慢，這是別人不曾了解他的，與其說他傲慢，無甯說他是直率。

他的日常生活，自士官學校時代，就和一般的中國人不同，第一他不吐痰，原來中國人有一種吐痰的習慣，而他不吐。加之那時日本人也少潔淨的，所以在他附近的日本人說：

【蔣先生真是好整潔，完全想不到他是中國人。】（在日本的腦海中，多以中國人是不清潔的。）

再有一個有趣的，就是他不喝茶，聽說現在都還不喝。至於紅茶咖啡有色的飲料，絕不入口，他只是喝着白開水。有人問其理由時，他就說：

【開水比一切的飲料都要衛生。】

蔣介石從那時起，他就有一種遠大的企圖，這企圖便是想救中國。經過了幾許歲月，卒業於士官學校之後，他就為士官候補生，服務於高田的騎兵聯隊。

後來有一封震動東京兵營的電報。那就是

【中國的革命爆發了！】

呵！少年的英武！

中國革命軍起義佔領武昌的經過，在今天想來，那真是個驚天動地的奇蹟！黃興當時這樣的吶喊着：

【前進！不要躊躇！快佔領武昌！革命的時機到了啊！】

只花了幾顆槍彈，武昌就落在革命軍的手中，鎮守武昌的滿清官吏瑞澂便逃走了。而這次佔領武昌的革命軍，祇不過是革命同盟會的「敢死之士」而已。

這時的蔣中正正在陳其美部下任第五聯隊隊長，在上海吳淞訓練一兵團，努力的想把他們造成一個革命的基本軍隊，果然在一月之後，把浙江省的軍政勢力收歸革命軍手中，從此就使人矚目於他的軍績了。



不久，蔣氏就率軍歸上海，但此後竟杳然絕跡，人們都不知道是什麼理由！只怪他的行動奇異罷了。及至和陳其美再會時，他的啞謎才解白了。他以爲：

【上海才是革命軍的兵糧庫呀！】

這時他老早便組織了協濟會，着手籌劃軍資輸送食糧彈藥等事。他在那時便知道要革命成功，決非單純的軍事，可操勝算。還要其他重要的計謀和組織。事實上是誇他先見之明了。不久武漢又復陷入清軍之手，這時和他對敵的就是上海了，武漢雖陷於敵人之手，但入南京竟又被革命的勢力所佔領。在南京樹立革命政府，可說是蔣中正的功績。這樣一來，黑暗的中國，也有一綫希望之光了。

一九一一年末，「革命之父」孫中山先生，應新政府的電召，歸來上海時，這便是光榮的凱旋咧！

呵！孫中山先生他現在從飄泊的流放中，歸來祖國了。現在不是身首爲人懸賞追逐者，而是新興中華共和國的初任大總統，在人民熱烈的歡迎中歸來故土了。

那天晚上，上海英國教堂裏的聖誕節的鐘聲，蹣跚的鳴着，此時孫先生不知以怎樣的心情來聽呵！是窺竊自己前途的光明呢？還是同胞得到自由的救星呢？

一九一一年，十一月二十九日，孫先生被選爲中華民國的初任大總統，一九一二年一月元旦下午，他進了南京城宣誓就職，負擔着共和政體的一切責任。

禮砲轟轟的爆發。烟火隨處都燃着，大掛燈，行列，使全市都光亮了。新中國的火燄，便如此這樣煥發，中國年歷，便改爲民國元年了。

另一方面滿清政府看見革命的勢力這樣雄壯，不能容忍，推舉北方的袁世凱爲征伐南方的總帥，袁氏是人所知的中國的巨頭。

他派軍討伐南方，奪回了漢口，若以這勢力進行，要消除南方的「共和黨」的軍隊也很容易，不過這時他有個出人意料的事情，便是

派了位使者到滿清政府說：

『共和軍的勢力意外的強，清朝若不退位，不知將要發生若何不幸的事啊！』因爲這時袁氏的腦中，早蓄着可怖的野心了，

清朝政府受了袁世凱的當頭棍，北京因此陷於混亂中，清帝宣統退位，降命袁世凱樹立共和國。這樣一來，袁世凱就和孫先生交涉了，孫先生當然是很懷疑他的話，不過『打倒清朝』也是他主義之一部分。兼之南京政府氣勢雖盛，然而實際也不能和袁軍對持，不如和袁世凱妥協來建設新中國的一切事業吧！於是中國的政局，就有更變的傾向。

清帝退位的諭旨，是一九一二年六月十二日發表出來，經過兩日孫先生向議會辭職，並推薦袁世凱爲後任大總統，這樣中國在形式上看來，變爲全國的共和制度了。同時同盟會改爲國民黨，因爲同盟會狹小的名目，不能應國家大變革的需要。

不過從那一天起，蔣中正的一身，便如那閃爍地晨星樣隱熄了。

## 第二次革命

不過那不是蔣中正一人的幻滅之日，而是國民黨全體都陷於衰落的一時期，袁世凱之所以打倒滿清，其目的不在建立中國共和國救四萬萬的國民，乃是在打倒滿清之後，樹立袁氏個人的統治政府。袁的野心和專制的暴露，最初是暗殺宋教仁，其次是無理的解散國會。他雖然標榜着共和，不過真實的共和主義者，都被他摧殘，或暗殺或逮捕了。而袁氏想稱帝的野心，也隨處都骨露出來。

孫先生再不能容忍了，在民國二年四月九日，國會最初召集時，發出了個電報給袁說：

『足下賣『國』辜和『人民』，吾必以反抗清朝的手段對付足下。』

在七月孫先生便登高一呼，東山再起，這就是中國第二次革命。其時，陳其美集合海陸軍同志於上海，宣言獨立，蔣中正在那時也便再爲革命戡將之一；他那堅忍卓絕的精神，和他那如火如荼的情緒，被孫先生認爲他是個後起之秀。蔣中正也相信在這瀕亡的中國能夠救

四萬萬人民的，祇有孫先生一個了。孫先生和蔣中正有同樣的革命信心，便在這個時候起。

可是那時袁世凱早有很好的軍隊，他的勢力決非沒有長期間訓練的南方軍所能及的。所以戰敗後的蔣中正，不得已再和孫先生逃到日本去。

民國三年在上海浙江山東等處的同志繼續報告好機會到來，孫先生便決心再到上海舉事。那個時候亡命於日本的陳其美和其他同志也歸國了，在上海的王曉峯王銘山等同志，暗殺了袁的心腹鄭汝成，使袁氏震驚無措。

在那時蔣也是敢死之士了。在這世事騷然之時，奪取肇和及其他軍艦，炮擊兵工廠等，也就是他所作的。他又和陳其美共赴上海十六鋪的交通銀行，想在那兒設司令部，他們的大胆行爲，同志們都吃驚。然而竟以少數的徒手兵擊退了有鋒利武器的敵軍，貫徹了他們的目的。

在這時間，袁世凱得了日本的幫助，宣言稱帝，那時是民國四年十二月三日，從這時起半年之間，中國又入了恐怖的時代。

袁世凱宣言稱帝，最初反抗他的便是蔡鐸。蔡鐸獨立於雲南，全國響應。民國五年三月廣西獨立，繼之四月有廣東浙江的獨立。這與其說是內亂，甯可說是革命，而背後自然有孫先生是不消說的。

在這革命運動時，蔣中正曾和張人傑謀攻上海南京間的江陰炮台。本來這炮台雖屬陳舊，頗不易攻，可是炮台的守備隊他們早就和蔣中正內通了，所以他們便很容易的佔領了江陰炮台，五色的革命旗，便飄揚招展於那炮台之巔了！

那時蔣中正走上了講台，向兵士說三民主義的理論。高倡國民革命，也可想見他那時的得意了。

他下令部下不準掠奪，街牆上各處貼着佈告：

『犯軍紀者處斬！』

大大的整肅了軍紀，頒佈了軍令狀，他當時向商會，要求支付三

十萬元作為軍費。

豈知他的部下，早有陰謀之流，而蔣中正的生命，早掛着七十萬元的懸賞了。不久他就和張人傑等，繼續被逮捕了。

（未完）

### 總理遺訓

中國欲建鞏固之國家，非一德一心，羣策羣力，不足以杜外人之覬覦。然此種境遇，非從心理入手不可。必人人將舊有思想，全行消除，換入一副嶄新思想，方能成功。

# Daangyih

## Sanmin-juuyih Wennda

(Shiuh)

92. W.: *Jonggwo Gwomin-Daang de tzuujy yuantzer sh tzeemyanq?*

D.: *Jonggwo Gwomin-Daang tzuujy de yuantzer sh minjuu-jyichyuan-jyh, tede tzuohyonq: imiann yaw fangjyy daang de guanliau-huah, imiann yaw shyy daang de lihlianq jyijong-huah, tede jingyih sh: tzay fabeau sysheang fangmiann, geei geh daangyuan geh shiahjyi daangbuh yii tzueydahde shianduh de tzyhyou, shyy geh daangyuan nenggow jiandu daang, geh shiahjyi daangbuh nenggow jiandu shanqjyi daangbuh. Jeh jiowsh minjuu de. Tzay jyrshyng jyueyih fangmiann, iauchyou geh daangyuan geh shiahjyi daangbuh yaw jyuedueyde fwutsorng, shyy geh daangyuan dou fwutsorng daang, geh shiahjyi daangbuh fwutsorng tzueygau daangbuh. Jeh jiowsh jyichyuan de. (Shy Tswentoong juhde Gwomin-Daang de tzuujy hann shiunnliann)*

93. W.: *Jonggwo Gwomin-Daang de fenndow*

*lihshyy sh tzeemyanq?*

D.: Jonggwo Gwomin-Daang de fenndow  
lihshyy yeou wuuge shyrchyi:

1. Chuanqshyy de shyrchyi.....Shingjong  
Huey.....Guangshiuh ellshyr-nian.
2. Fadar de shyrchyi.....Torngmeng  
Huey.....Guangshiuh sanshyr-nian.
3. Tueyhuah de shyrchyi.....Gwomin-  
Daang.....Mingwo yuan-nian.
4. Fuhshing de shyrchyi.....Jonghwa-  
Germinq-Daang.....Mingwo ell-nian.
5. Goongguh de shyrchyi.....Jonggwo  
Gwomin-Daang....Mingwo shyrsan-nian.

94. W.: *Jonggwo Gwomin-Daang de tuujy  
toengshih sh tzeenyang?*

D.: Jonggwo Gwomin-Daang de tzuujy  
toongshih sh:

- A. Chyuanqwo. Chyuanqwo Daybeau Dah-  
huey.....Jongiang Jyrshyng Woeiyuan  
Huey.
- B. Chyuansheeng. Chyuansheeng Daybeau  
Dahhuey.....Chyuansheeng Jyrshyng  
Woeiyuan Huey.
- C. Chyuanshiann. Chyuanshiann Daybeau  
Dahhuey.....Chyuanshiann Jyrshyng  
Woeiyuan Huey.

- D. Chyuanchiu. Chyuanchiu Daangyuan  
 Dahhuey, huoh Daybeau Dahhuey.....  
 Chyuanchiu Jyrshyng Woeiyuan Huey.
- E. Chiufenbuh. Chiufenbuh Daangyuan  
 Dahhuey.....Chiufenbuh jyrshyng  
 Woeiyuan Huey.

(Yiishanq sh puutong daangbuh de tzuujy)

- F. 1. Tehbye chiuyuh daangbuh, ru: Reh-  
 her, Chahar, Sueiyuan deeng.
2. Tehbye-shyh daangbuh, ru: Goangjou,  
 Shanqhae, Hannkoou deeng.
3. Haeyuan, tieeluh tehbye daangbuh,  
 tede dihwey haoshianq sheeng-daang-  
 buh, jyrjie show Jongiang Daangbuh  
 de goanshya.

G. Jonqyaw Shyhjenn Daangbuh, tede dih-  
 wey deengyu shiann daangbuh, jyrjie  
 sheengdaangbuh goanshya.

H. Gwoway daangbuh Tzoongjybuh deeng-  
 yu chiufenbuh.

(Yiishanq sh tehbye dihfang daangbuh de  
 tzuujy)

95. W.: *Jonggwo Gwomin-Daang de tzueygau  
 chyuanlih jiguan sh sherme?*

D.: *Jonggwo Gwomin-Daang de tzueygau  
 chyuanlih jiguan, sh Chyuanwo Daybeau*

Dahhuey. (meei nian kai huey itsyh) Bih huey shyrjian jiow sh Jongiang Jyrshyng Woeiyuan Huey.

96. W.: *Jonggwo Gwomin-Daang de jibeen tzuujy sh sherme?*

D.: Jonggwo Gwomin-Daang de jibeen tzuujy sh chiufenbuh. Yeou bashyr duo wann daangyuande Jonggwo-Gwomin-Daang, tede jichuu sh jiannlih tzay wuuren yii-shanq de chiufenbuh shanqmiann de.

97. W.: *Jonggwo Gwomin-Daang guohchiuhde minjonq yunndonq de tsuohwuh tzay sherme dihfang?*

D.: Jonggwo Gwomin-Daang guohchiuhde minjonq yunndonq de tsuohwuh, sh tsuohwuh tzay jieji fenhuah, chiueshao hertzuh de jingshern. Rutorng tzuoh nongmin yunndonq de, bu guhdaw shangren, gongren, tzuoh gongren yunndonq de, bu guhdaw tzybeenjia lihyih. Suooyii tsornngtsyy yiihow, beendaang de minjonq yunndonq, bihshiu juhjonq geh jieji de hertzuh, gwomin germinq tsair huey chernggong.

#### F. DUEYWAY JENQTSEH

98. W.: *Jonggwo Gwomin-Daang dueywa*



*jenqtseh sh tzeenyanq?*

D.: 1. Ichieh bupyngdeeng tyauie, lihru wayren tzujieh-dih, Liingsshyh tsairpann-chyuan, wayren goanlii guanshuey-chyuan, gen wayren tzay Jonggwo jinq ney shyngshyy ichieh jenqjyh de chyuanlih chinhay Jonggwo juuchyuan de, ichieh dou yaw cheushiau, chornqdinq leang fangmiann pyngdeeng huhshiang tzuenjonq juuchyuan de tyauie. 2. Farnsh chyngyuann fanqchih ichieh tehchyuan de gwojia, gen yuannyih feyjyy pohhuay Jonggwo juuchyuan de tyauie-jee, Jonggwo jiow tongx rennwei tzueyhueygwo. 3. Jonggwo gen gehgwo suoo dinq de chyite tyauie yeou soenhay Jonggwo de lihyih de, ingdang chornqshin tzay dinq, yaw yii bu soenhay shuangfang juuchyuan wei yuantzer. 4. Jonggwo suoo jie wayjay, ruguoo sh shyng Jonggwo jenqjyh-shanq, shyryeh-shanq bu show soenshy de fannwei ney, baojenq ta binqchiee charnghwan ta. 5. Gengtzyy peirkoan, inggai wanchyuan huahtzuoh jiawyuh jingfey. 6. Jonggwo jinq ney bu fuh tzerrenn de jenqfuu, suoo jiehde wayjay, bush nalai tzengjinn renmin de shinqfwu, erl nalai

weichyr jiunfarde dihwey de jaykoan,  
Jonggwo renmin bu fuh charnghwan tzer-  
renn. 7. Jawjyi gehsheeng jyryeh twantii,  
(ynharng-jieh shanghuey deeng) shehhuey  
twantii (jiawyuh jiguan deeng) tzuujy  
hueyyih, chourbey charnghwan wayjay de  
fangfaa, yii chyow tuoli inwey kuennduenn,  
yu jaywuh erl shiann yu gwojih de bann-  
jyrmindih de dihwey.

#### G. DUEYNEY JENQTSEH

99. W.: *Jonggwo Gwomin-Daang dueyney  
jenqtseh tzeenyang?*

D.: 1. Guanyu Jongiang gen dihfang de  
chyuanshiann, tsaechu jiunchyuan-juuyih  
farn shyhwuh yeou wanchyuan iyyhde  
shinqjyr de, huah guei Jongiang, yeou "in  
dih jyhyi" de shinqjyrde, huah guei dih-  
fang, bu pianjonq jongiang jyichyuan-jyh,  
huohsh dihfang fenchyuan-jyh.

2. Gehsheeng renmin keeyii tzyh dinq  
shiannfaa, tzyh jeu sheengjaang. Dannsh  
Sheeng-shiannfaa bunenggow gen gwojia  
de shiannfaa shiang chongtwu. Sheengjaang  
ifangmiann wei beensheeng tzyhjyh de  
jiandu, ifangmiann show Jongiang jyyhuei

chuulii gwojih shyngjenq shyhwuh.

3. Chiuehdinq shiann wei tzyhjyh danwey, tzyhjyh de shiann, tede renmin yeou jyrjie sheuanjeu gen bahmean guanlih de chyuan, yeou jyrjie chuangjyh gen fuhjyue faaliuh de chyuan. Tuudih de shuey-shou, dihjiah de tzengyih, gongdih de shengchaan, shanlin chuantzer de chuchaan, kuanqchaan shoeilih de lihyih, dou wei dihfang jenqfuu suooyeu, nalai jingyng dihfang renmin de shyhyeh hann jeubann yuh-yow, yeang-lao, jih-pyn, jiow-tzai, wey-sheng deeng gehjoong gonggonq de shiuyaw. Gehshiann de tianran fuhyuan, gen dah-gueimo de gongshyh juanyeh, been shiann tzybeen nenglih bunenggow fajaan shingbann de, gwojia ingdang jiyii shyehuh. Derdaw de chwenlih, gwojia gen dihfang pyngjiun fenpey. Gehshiann dueyyu gwojia de fuhdan, ingdang na shiann shouruh baefen jy jii wei gwojia de shouruh, tede shianduh buder shao-guoh baefen jy shyr, buder chau-guoh baefen jy wuushyr.

4. Shyrshyng puutong sheuanjeu-jyh. Feychwu yongq tzychaan wei biaujoen de jiejyi sheuanjeu.

5. Gueiding gehjoong kaosyh jyhduh, yii jiowjih sheuanjeu jyhduh jy chyong.

6. Chiuehdinq renmin yeou jyihuey, jyesheh, yanluenn, chubaan, jiujuh, shinnyeang de wanchyuan tzyhyou.

7. Baa shiannshyr de muh bing jyhduh mannmhaldi gaewei jeng bing jyhduh, torngshyr juhyih gae shann shiahjyi jiunguan hann bingsyh de jingjih juanqkuang, bing tzengjinn tamen de faaliuh dihwey. Shyshyng jiunduey-jong de nongyeh jiaw-yuh, hann jyryeh jiaw-yuh, yan dinq jiunguan de tzyger gaeger rennmean jiunguan de fangfaa.

8. Yan dinq tyanfuh dihshuey de faadinq shuhliang, jinnjyy ichieh er-way jengshou, ru lijin deengley, ingdang ichieh feyjyy.

9. Chingchar huhkoou, jeenglii gengdih, tyauher jioujenq liangshyr de chaanshiau, yii mou minshyr de chongtzwu.

10. Gaeliang nongtsuen tzuujy, tzengjinn nongren shenghwo.

11. Jyhding Laugong-faa. Gaeliang laudonq-jee de shenghwo juanqkuang. Baojanq laugong twantii, bing fwujuh tade fajaan.

# 三民主義問答

(續)

92、問： 中國國民黨的組織原則是怎麼樣？

答： 中國國民黨組織的原則是民主集權制。他的作用：一面要防止黨的官僚化，一面要使黨的力量集中化。他的精意是：在發表思想方面，給各黨員各下級黨部以最大的限度的自由，使各黨員能夠監督黨，各下級黨部能夠監督上級黨部。這就是民主的。在執行決議方面，要求各黨員各下級黨部要絕對的服從使各黨員都服從黨，各下級黨部服從，最高黨部。這就是集權的。(施存統著的國民黨的組織和訓練)

93、問： 中國國民黨的奮鬥歷史是怎麼樣？

答： 中國國民黨的奮鬥歷史有五個時期：

- 1, 創始的時期……與中會……光緒二十年。
- 2, 發達的時期……同盟會……光緒三十年。
- 3, 退化的時期……國民黨……民國元年。
- 4, 復興的時期……中華革命黨……民國二年。
- 5, 鞏固的時期……中國國民黨……民國十三年。

94、問： 中國國民黨的組織統系是怎樣？

答： 中國國民黨的組織統系是：

- A, 全國，全國代表大會……中央執行委員會。
- B, 全省，全省代表大會……全省執行委員會。
- C, 全縣，全縣代表大會……全縣執行委員會。
- D, 全區，全區黨員大會或代表大會……全區執行委員會。
- E, 區分部，區分部黨員大會……區分部執行委員會。

(以上是普通黨部的組織)

- F,1, 特別區域黨部，如熱河，察哈爾，綏遠等。
- 2, 特別市黨部，如廣州，上海，漢口等。
- 3, 海員，鐵路特別黨部；牠的地位好像省黨部，直接受中央

黨部的管轄。

G 重要市鎮黨部，牠的地位等於縣黨部，直接省黨部管轄。

H 國外黨部，總支部等於區分部。

（以上是時特別地方黨部的組織）

95、問： 中國國民黨的最高權力機關是什麼？

答： 中國國民黨的最高權力機關，是全國代表大會。（每年開會一次）閉會時間就是中央執行委員會。

96、問： 中國國民黨的基本組織是什麼？

答： 中國國民黨的基本組織是區分部。有八十多萬黨員的中國國民黨，牠的基礎是建立在五人以上的區分部上面的。

97、問： 中國國民黨過去的民衆運動的錯誤在什麼地方？

答： 中國國民黨過去的民衆運動的錯誤，是錯誤在階級分化，缺少合作的精神。如同做農民運動的，不顧到商人，工人，做工人運動的不顧到資本家利益。所以從此以後，本黨的民衆運動，必須注重各階級的合作，國民革命才會成功。

#### F、 對外政策

98、問： 中國國民黨對外政策是怎樣？

答： 1, 一切不平等條約，例如外人租借地，領事裁判權，外人管理關稅權，跟外人在中國境內行使一切政治的權利侵害中國主權的，一切都要取消，重訂兩方面平等互相尊重主權的條約。2, 凡是情願放棄一切特權的國家，跟願意廢止破壞中國主權的條約者，中國就通通認為最惠國。3, 中國跟各國所訂的其他條約有損害中國的利益的，應當重新再訂，要以不損害雙方主權為原則。4, 中國所借外債，如果是使中國政治上，實業上不受損失的範圍內，保障他併且償還他。5, 庚子賠款，應該完全劃作教育經費。6, 中國境內不負責任的政府，所借的外債，不是拿來增進人民的幸福，而拿來維持軍閥的地位的借款，中國人民不負償還責任。7, 召集各省職業團體，（銀行界商會等）社會團體，（教育機關

等)組織會議籌備償還外債約方法，以求脫離因為困頓於債務而陷於國際的半殖民地的地位。

#### G 對內政策

問： 中國國民黨對內政策怎樣？

- 答： 1,關於中央跟地方的權限，採取均權主義，凡事務有完全一致的性質的，劃歸中央，有『因地制宜』的性質的，劃歸地方。
- 不偏重中央集權制，或是地方分權制。
  - 2,各省人民可以自定憲法，自舉省長。但是省憲法不能夠跟國家的憲法相衝突。省長一方面為本省自治的監督，一方面受中央指揮處理國際行政事務。
  - 3,確定縣為自治單位，自治的縣，牠的人民有直接選舉跟罷免官吏的權，有直接創制跟複決法律的權。土地的稅收，地價的增益，公地的生產，山林川澤的出產，鑛產水利的利益，都為地方政府所有，拿來經營地方人民的事業和舉辦育幼，養老，濟貧，救災，衛生等各種公共的需要。各縣的天然富源，跟大規模的工事專業，本縣資本能力不能夠發展與辦的，國家應當加以協助。得到的純利，國家跟地方平均分配。各縣對於國家的負擔，應當拿縣收入百分之幾為國家的收入，牠的限度不得少過百分之十，不得超過百分之五十。
  - 4,實行普通選舉制，廢除用資產為標準的階級選舉。
  - 5,規定各種考試制度，以救濟選舉制度之窮。
  - 6,確定人民有集會，結社，言論，出版，居住，信仰的完全自由
  - 7,把現時的募兵制度，慢慢兒地改為徵兵制度，同時注意改善下級軍官和兵士的經濟狀況，並增進他們的法律地位。施行軍隊中的農業教育，和職業教育，嚴定軍官的資格，改革任免軍官的方法。
  - 8,嚴定田賦地稅的法定數量，禁止一切額外徵收。如釐金等類，應當一切廢止。

9, 清查戶口, 整理耕地, 調和糾正糧食的產銷, 以謀民食所足。

10, 改良農村組織, 增進農人生活。

11, 製定勞工法, 改良勞動者的生活狀況, 保障勞工團體並其他的發展。